

LA REPÚBLICA

SUSCRIPCIÓN

En la provincia. . . . 1 pta. trimestre
En el resto de España. . . 1'25 » »
Extranjero y Ultramar. . . 1'50 » »

SEMANARIO POLÍTICO

ORGANO OFICIAL

del Partido de Unión Republicana de la provincia

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

á precios convencionales

La correspondencia al Director

Año II

Gerona 22 de Diciembre de 1906

ADMINISTRACION Y REDACCION

Plaza de la Independencia, 13

Número 70

Telegrama de Salmerón

Siento vivamente muerte Doctor Carreras. Honra ciencia, enaltece representación partido republicano; transmitan familia dolido pésame. Perdure entre correligionarios piadosa memoria ilustre muerto, como fecundo ejemplo virtudes cívicas.

SALMERÓN

Buenaventura Carreras Peralta

No incurrimos en la temeridad é inmodestia de presentar la silueta de figura tan alta y que tanto honra nuestro partido. Su grandeza de alma y su noble carácter, es para nosotros empresa superior á nuestras fuerzas el descubrirlas ante la tumba que recibió el cadáver de nuestro amigo y jefe Buenaventura Carreras. La inseguridad de nuestra pluma, al recordar tan esclarecido varón, nos dice con triste elocuencia, que la emoción persiste, y ésta no permitirá, mientras exista, que la serenidad vuelva en un todo á nuestro espíritu.

Pero no por eso olvidaremos, por las voces del dolor las del deber y cumplirle sabremos cuanto podamos. Aunque de padres españoles y de Bagur, nació Carreras en Santiago de Cuba, por los años 55-56. Vino de Cuba á España, á la edad de 5 años, educándose en el Colegio de San Antonio de Barcelona, en donde estudió el bachillerato, graduándose en el Instituto de la capital del principado catalán.

Estudió, luego, facultad, en el Colegio de Medicina de Barcelona, siendo alumno aventajado y de sus profesores muy querido. Quiso ser oculista, y practicó sus comienzos al lado del Dr. Carreras Aragó, que le distinguió con su amistad y cariño.

Deseoso de pulimentar en mayor grado su educación y perfeccionar, en lo que fuera posible, el ancho círculo de conocimientos recibidos, trasladóse á París al lado de los reconocidos eminentes oculistas Galezoski y Wecker, granjeándose el afecto y distinción de ambos por sus cualidades y precioso talento, logrando desempeñar, con acierto y consciente labor, el cargo de Jefe de clínica en la de este último.

Posteriormente visitó y estableció relaciones científicas con las eminencias oculistas de Santaume (Suiza) y con Darier, Charcot, oculistas célebres de París, y otros varios Doctores ilustres que fuera nuestro gusto recordar, determinando luego, siendo aún muy joven para ventura nuestra, establecer su clínica, tan valiosa, en esta ciudad.

Fundó nueva familia, cuando sólo contaba dos años de residencia en Gerona.

Aunque de joven sintió afecto intenso á la República, no dedicó su actividad y militó en la política, hasta que muerto su venerable padre, le reclamó el Partido.

Desempeñó con sin igual ventaja, los cargos que le confiaran y que supo couquistarse: Concejal, primer Teniente de Alcalde, Diputado provincial, Vice-presidente de la Diputación, Médico del Hospicio y Hospital provincial, primer Presidente del Orfeo Gironí y finalmente el de Presidente de la Junta Provincial de la Unión Republicana, que tanto enalteció.....

Inicióse aquella terrible enfermedad que consumió su vida, á primeros de 1905, dejando de visitar á los queridos enfermos, por los que consagró la mayor parte de su vida, en el mes de marzo último.

Que más se os pudiera decir de Buenaventura Carreras, del prestigioso jefe provincial de la Unión Republicana, de hombre tan bondadoso, culto y grande, que con su sencillez peculiar mitigaba por igual, con dulzura y dignidad, las necesidades y dolores de sus enfermos. La gratitud elevale muy alto, en la conciencia de muchos. Valiendo tanto, no tuvo enemigos. . . . que más puede decirse. . . .



EL DOCTOR CARRERAS

Buenaventura Carreras

Con el dolor en el alma y rebotando en la memoria tantos recuerdos de una amistad fraternal que el transcurso de los años enroscaba las raíces en lo más hondo del corazón; ante la tumba que recibió ayer el cadáver de mi excelente amigo Ventura Carreras, es para mí empresa gigante trazar una semblanza que corresponda á las cualidades de un hombre de tanto relieve moral, intelectual y físico, cuya cuadratura humana, sin pretensiones de superioridad ni de soberbia, se imponía, sugestionaba y dominaba á cuantos, queriéndolo ó sin querer, se la encontraban en el camino de la vida.

La pluma tiembla en mi mano, y aún para decir, cuanto repiten estos días todos los que trataron á Ventura Carreras, quién vivió y ha muerto puesto su nombre en coro perpétuo de alabanzas, en cánticos de gratitud y en exclamaciones de admiración, no me siento sereno y dueño de mi pensamiento, para expresar, con verdad, la grandeza de un dolor que ha arrancado lágrimas á tantas almas que se ennoblecieron al

contacto de la que vivía con fulgor esplendente en el cuerpo bravo y hermoso de Ventura Carreras.

En aquel organismo de atleta, sobre el ancho pecho y las robustas espaldas, se erguía la hermosa cabeza de ancha frente, de ojos rasgados y negros, en cuyas pupilas brillaba toda la viveza del sol de los trópicos, en cuya región antillana vino al mundo.

De prosapia catalana trajo á Cataluña, en donde se educó, estudiando su carrera de médico, toda su aptitud, de luchador infatigable para cualquier suerte de empresas que reclamaran su atención y su actividad.

Fué médico, porque su natural bondadosa inclinación le empujaba á batallar por el prójimo. Y por haber nacido en el país del sol, de la luz espléndida y hermosa, que convierte en jardines eternamente floridos las fecundas tierras tropicales, tomó predilectamente en el ejercicio de su carrera, el estudio y el cuidado de las enfermedades de la vista, con tanto empeño, que sus propios eminentes compañeros le habían consagrado maestro indiscutible en esta especialidad de la ciencia.

Por aquella clínica de Ventura Carreras desfilaron millares y millares de enfermos, apenados, doloridos, y á todos recibió con aquella serena, bondadosa alegría del hombre justo, que se complacía en el trato de sus enfermos, á quienes animaba, á quienes trataba con tanto fervor, que si al rico le confortaba con los recursos de la ciencia y el aliento de su palabra, al pobre le prodigaba toda clase de generosidades, en formas tan delicadas que arraigaban en el corazón de los humildes eterno agradecimiento.

El diario espectáculo de las humanas dolencias, la presencia continua del sufrimiento y del dolor, las lamentaciones del enfermo candidato propicio á las eternas tinieblas, toda esa tragedia humana que se desarrolla silenciosa y triste sin imprecaciones teatrales en el pacífico rincón del hogar, no deprimían poco ni mucho á aquel ánimo valiente, de firmeza inagotable, nacido para toda clase de luchas, aquellas nobles y magestuosas luchas que la relación social prepara y ofrece á la consideración de los entendimientos privilegiados y de los corazones generosos.

Ventura Carreras necesitaba del ambiente social, porque habia nacido para el trato de los hombres, dotado de tan soberbias aptitudes, con tan natural disposición á manifestarlas, que iba tras él la muchedumbre de todas las clases sociales en continua solicitud de su trato, de su amistad y de su consejo.

Hombre de tanta atracción, tan sencillamente distinguido, tan accesible, tan

GUANTES.-BOAS.-ADORNOS

Abeuradors, 6



F. MARESMA



Abeuradors, 6

bueno, tan culto, había de dominar, sin pretender el mando, había de ser el primero con el beneplácito y la satisfacción de cuantos le admiraban.

Y por ser bueno, culto y hombre de su tiempo, fué liberal, demócrata y republicano, dándoles á sus correligionarios con el esplendor de su apellido y de su prestigio la mayor autoridad política que haya habido en la provincia de Gerona.

Era orador fácil, elocuente, más dispuesto á convencer que á arrebatar, por lo mismo que todo se hallaba bien ponderado en aquel privilegiado organismo. Esto no obstante no se prodigaba. Hablaba con oportunidad, cuando la ocasión se ofrecía, y hablaba, dejando con su pensamiento y con su palabra huella profunda en el auditorio que le escuchaba.

Y valiéndose tanto, Ventura Carreras no tuvo enemigos. Alguna miserable competencia de egoismos y de envidias profesionales pudo haber sentido, quizá ni esto; las grandes amarguras las sintió y lacaron su alma cuando la muerte de su hijo y cuando sintió en sus propias carnes la mano despiadada de la terrible, cruel enfermedad que descompuso aquel cuerpo tan bien construido, como para burlar todas las inclemencias del espacio.

Carreras necesitaba el hogar con todos sus afectos y cariños. Era padre amantísimo, buen esposo, y todas sus ilusiones, esperanzas y alegrías cayeron hechas pavesas, ensombreciendo aquella su mirada simpática y viva, al encontrarse frente á la tragedia ineludible, lenta y dolorosamente preparada y traída por la invencible dolencia que le atormentaba.

El dolor intenso de aquella familia creada por Carreras, fué dolor universal que compartían las numerosas relaciones del enfermo, dolor de desesperación, porque diariamente anunciaba con frialdad dantesca, que no era posible ninguna esperanza... ¡Y ha fallecido!.,

EUSEBIO COROMINAS

EL ENTIERRO

Se verificó en Bagur el lunes último, dándose con él evidente prueba de las simpatías que se había conquistado el muerto. Las casas, faroles, etc. de la carrera mortuoria se enlutaron con crespones. Todo el pueblo acompañó el cadáver al Cementerio, figurando en el cortejo representaciones varias, una del Alcalde de Gerona y señores Linares, Forgas, Corredor, Pi y Gómez. Se depositaron 13 coronas sobre el ataúd; de la familia, del Ayuntamiento, del pueblo, de la Sociedad La Igualdad, idem de La Económica, idem de la Unión Republicana, idem del Centro Artístico, idem de La Juventud; y de otras cuya procedencia sentimos no recordar. Presidía el duelo la familia con el Alcalde de Bagur, Diputación y teniente de Alcalde, Juez municipal y Fiscal municipal, el Ayuntamiento con todos sus empleados y muchos amigos políticos y particulares del finado.

LA REPUBLICA de Gerona estuvo también representada.

El acto fué grande y conmovedor.

Valga en su favor al amigo, el unánime deseo,

TELEGRAMA

Unión Republicana de Olot y su comarca adhiérese duelo fallecimiento digno correligionario Carreras. Salude familia.

LA JUNTA

Mi pésame

Estaba tranquilo, satisfecho, leyendo el hermoso artículo que tomado de «España Nueva» publicaba LA REPUBLICA cuando al doblar la página, mis ojos centellean, el rostro se contrae y el cuerpo experimenta el escalofrío de las amargas visiones, de las tristes nuevas, de la gran desgracia estampada en la gaceta de última hora.

¡Qué de consideraciones no acoje mi pensamiento! ¡Que corazón no experimenta el terrible pesar, por la muerte del maestro, del médico eminente, del demócrata convencido, del ciudadano austero, del hombre digno que supo conquistarse cariños, amistades, respetos, admiración, por su cultura, por su honradez acrisolada, por la práctica del bien ajeno y laboriosidad reconocida!

¡Quien no dedicará un recuerdo cariñoso á la memoria de Buenaventura Carreras!

¡Pobre Carreras! Esta ha sido la exclamación elocuente que han pronunciado los labios de quienes tuvieron en vida la suerte de conocerle y tratarle, el placer de admirarle, y el corazón para quererle.

En estos momentos de angustia y luto en el alma de cuantos le quisieron y distinguieron, no puede la pluma exteriorizar debidamente un sentimiento que tan honradamente afecta, porque si pudiéramos ¡cuantas lágrimas brotarían de los ojos de muchos que en vida le contemplaron y de él se sirvieron y cuantas lecciones tendrían que aprender los que empezando por ser indiferentes acaban por maestros en imbecilidad!

Carreras fué de los que supieron vivir la verdadera vida, de los que experimentaban la satisfacción del deber cumplido en el sacrificio que eleva, permaneciendo mudo á las canalladas que más de una vez cuatro mal nacidos le hicieron objeto, fué un héroe del bien en su clínica y un leader del republicanismo en la sociedad. Su cultura fué tan vasta y fecunda que al sonar el nombre de Carreras, se descubrían muchos de los que pasan por intelectuales, su educación política era tan perfecta que pugnaba en las impetuosidades grotescas de los que carecen de aptitud y decencia para juzgar el verdadero mérito de los hombres.

El enfermo víctima de la afección que aniquila, el desgraciado obrero que faltó de recursos con que atender á los cuidados primordiales de su salud, acudía á la clínica en espera de la visita que había de aliviarle, eran atendidos por Carreras, con diligencia ejemplar, afabilidad sin límites y con la afectuosidad propia únicamente de quienes hacen de la profesión y asistencia facultativa un deber de caridad.

La ciencia ha perdido uno de sus más esforzados atletas, un paladín del trabajo, un obrero que dedicaba su preclaro talento á asimilarse sus notables adelantos y á investigar todo cuanto pudiera servir de provecho á los enfermos y al partido republicano de Gerona, su entrañable jefe, el republicano ilustre que hasta en sus actos más triviales practicaba Democracia.

Más adelante, cuando el tiempo limite la tristeza que embarga á los buenos gerundenses, aparecerá la figura de Carreras con un relieve más significativo. Sus doctrinas quedarán grabadas en la conciencia del que siente la nostalgia del pasado y el deseo de regeneración presente.

Que la tierra acoja con la hospitalidad generosa que tanto él supo encarnar en vida su persona por todos llorada.

Federico Frigola

Barcelona 18 diciembre, 1906

Conferencia del Dr. Rafael Rodríguez Ruiz en La Bisbal

Conforme anunciamos en nuestro número anterior el Dr. Rodríguez Ruiz, inauguró el domingo último en la Unión Republicana de La Bisbal, la Extensión Universitaria, desarrollando el tema *Luz y Vida*.

La Unión Republicana, llenose de tal modo, que sin faltar á la verdad (á la que siempre rendí culto) puedo afirmar que se hubiera hecho difícil dar cabida á una docena más de oyentes.

Calcúlase el número de oyentes, ávidos de escuchar la elocuente palabra del Doctor, en unos quinientos.

El Presidente de la Junta municipal D. José M. Soler, encareció (con fácil palabra) el acto que se celebraba, enalteciendo la tarea hermosa de la enseñanza. Hace un sentido elogio del sabio catedrático y ex-rector de la Universidad de Barcelona D. Rafael R. Méndez, y de su digno hijo el Dr. Rodríguez Ruiz. Estima labor profunda, útil y de consecuencias saludables la que representa, recoger una ciencia, y una vez ésta adquirida, divulgarla en forma asimilable para que penetre aún en las inteligencias meros privilegiadas. La ciencia -dice- descubre la verdad y ésta, debe salvarnos. Ruega atención para que la semilla por el Doctor lanzada caiga en tierra laborable y fecunda.

EL DR. RODRIGUEZ RUIZ. Con la verbosidad en él característica, recuerda que allá en la Edad-media al ser preguntado un gran Duque recién llegado á la vital Venecia, que era lo que más le admiraba, de la hermosa capital, contestó: Lo que más me admira es encontrarme aquí; -y añade- Así yo, á semejanza suya, aunque sin ser grande ni duque, también puedo decir, que lo que más me admira es el hallarme aquí; porque el puesto que ocupa debieran de ocuparlo varones de más méritos y no ser el, el primero, cuando debiera ser el último.

Agradece la digna acogida que le ha dispensado el pueblo de La Bisbal, por el que siente ya verdadero afecto y cariño.

Dice que la fiesta ó el acto que allí celebran es de Fraternidad, Libertad y Justicia. De Fraternidad, porque con los allí reunidos, figuran desde el noble anciano al tierno niño, del robusto hombre á la débil y hermosa mujer, todos animados de un mútuo deseo. De Libertad, porque allí caben por igual los de más opuesto criterio. Y de la Justicia, porque se cumple lo que de tiempo debiera ser; la ilustración descendiendo desde la Universidad hasta vosotros. Hay algo dijo la Ciencia, fuera de aquel estrecho círculo de acción y pensó en vosotros: Así nació la Extensión Universitaria.

Dedica un sentido párrafo á la memoria del eminente médico-oculista Dr. Carreras, fallecido el día anterior en Bagur.

Recuerda los grandes exodos de la Edad media, en que la ciencia é industria se hallaba floreciente en nuestra península y que en Tarragona ascendía el número de habitantes á 80.000. La generación de entonces nos legó el Quijote, la de nuestros días sólo y únicamente el eximio tratado de París.

Puntualiza la escasa protección á los diversos ramos del saber humano y expone la necesidad vergonzosa, de abandonar los maestros este ingrato suelo para atender á las apremiantes necesidades de la vida, buscando allende los mares el justo apoyo que aquí se les negara.

Combate el fanatismo é ignorancia que integran el llamado *Oscurantismo*, generador del vergonzoso atraso y decadencia que nos acosa. Fustiga á la juventud que ennegra en el viejo, desconoce el debido respeto á los hombres de ciencia y de decoro del templo del saber.

Determina que las materias que nos sustentan, del pueblo derivan y ya que él nos las proporciona, justo es que correspondamos inculcándole la ciencia. Pero ésta, debe de enseñarla desmenuzada, en relación con la vida práctica y perfectamente asimilable, al alcance de todos.

CRONICA

Reunida el domingo último la Ejecutiva de la Junta provincial, dió cuenta la presidencia del fallecimiento del muy querido y malogrado jefe Buenaventura Carreras recabando el acuerdo unánime de que constara en acta el más sentido pésame, se transmitiera éste á la distinguida familia del finado y se nombraran delegados para que asistieran al acto del sepelio que tuvo lugar el lunes anterior á las diez de la mañana en el pueblo de Bagur. Otorgóse la presidencia de la Junta provincial al Vicepresidente de la misma y al periódico LA REPUBLICA.

Acordóse además un absoluto voto de confianza al jefe del Partido D. Nicolás Salmerón y una total identificación con la conducta por él iniciada y seguida de acuerdo con la Minoría parlamentaria, en ese sano y regenerador movimiento de Solidaridad.

En reunión celebrada el propio domingo, acordó la Junta de Unión Republicana, delegar á dos de sus individuos, para que asistieran al sepelio y depositaran sobre la tumba que guarda el cadáver del Dr. Carreras una hermosa corona, en cuyos lazos se pintó una sentida dedicatoria.

En la sesión celebrada el 19 de los corrientes la Exma. Diputación, demostró su dolor y sentimiento por pérdida tan sensible é irreparable como significa el fallecimiento del ilustre Dr. Buenaventura Carreras. Todos los Diputados sin distinción de ideas ni partidos, manifestaron con sentidas frases la honda pena que les produjo la muerte de aquel su amigo, tan querido como respetado por sus compañeros de diputación á cuya entidad tanto enalteció con su cooperación. La emoción, afecto y entusiasmo surgieron con sublime intensidad al recordar la memoria del finado, y las muchas virtudes en él reunidas. Fué una página hermosa, un tributo á la justicia, que honra no poco á la Diputación...

Fuera nuestro deseo transmitirla en toda su integridad, pero nos lo impide el limitado espacio de que disponemos.

Acordóse en definitiva que constara en acta el sentimiento de la Diputación, y además nombrar una comisión de tres individuos que la representara, para que fuera á depositar una corona sobre la tumba del que tanto bien hizo y que tanta estima mereció.

Durante todo el presente mes, los ciudadanos residentes en esta Ciudad que no se hallen inscritos en el padrón de vecinos, y quieren empadronarse, pueden hacerlo, personándose al efecto en las oficinas municipales, abiertas para el público de las 10 á las 13.

Como el padrón, es base esencial del tan preciado derecho político del sufragio, y de otros varios, encarecemos á nuestros correligionarios que no se hallen incluidos, que pasen á inscribirse.

Ha llegado á nosotros la noticia de que una nutrida Comisión de señoras piadosas, de esta Ciudad ha hecho suya la noble iniciativa, de recorrer todas las casas del vecindario, ya personalmente ó por *influyente y fiel* mandatario, postulando firmas, para proiestar del cacareado proyecto de Asociaciones y de la R. O. sobre el matrimonio civil. Y adoptándose el principio de que siendo el fin bueno justifican los medios empleados, incluyen firmas de seres inocentes, que no pueden alcanzar la finalidad de aquel su acto inconsciente. Firman las *discípulas* de las diversas congregaciones, sin distinción de edades, ni de sexo quizás; firman las sirvientas, las alumnas de corte, que algunas veces suelen ser de manga; en fin todas las niñas, muñecas y señoritas sobre las que directa ó indirectamente pueden ejercer su *jurisdicción*.

Llega á tal extremo su andaz *civismo*, que se cuelean, no pocas veces, en la propia morada de nuestros correligionarios, no siéndoles suficiente la segunda negativa,—dada en ausencia del jefe de la familia, por supuesto—para que intenten por coacción moral indirecta, una tercera, que algunas suele ser definitiva.

Eso acontece en esta de Gerona, para oprobio y vergüenza nuestra.

No creemos aun, que así termine el desahogo y preocupación de los clericales, sinó que en medio de su exaltación, se les aparecerán multitud de firmas *milagrosas*, de las que nadie averiguará su procedencia... y á este punto las cosas, desistimos de comentar, para que libremente pueda así hacerlo el lector.

Se ha repartido ya por la razón editorial «La Casa de los Secretarios», de Bayer Hermanos y C.ª, de Barcelona, el primer cuaderno suplementario á la «Guía Teórico-Práctica para las carreras de Secretario de Ayuntamiento, Secretario de Juzgado Municipal y Contador de fondos municipales y provinciales», que contiene las contestaciones al programa Oficial para los exámenes de aspirantes á Secretarios de Ayuntamientos de que son autores el Contador de la Excm. Diputación Provincial de Barcelona D. Antonio Torrens y Monner y el abogado D. Jesús Calvo y Martínez.

En dicho cuaderno ó entrega primera, se comprenden las contestaciones á los primeros temas de cada una de las distintas materias que abarca el citado programa y muy en breve quedarán publicadas en su totalidad las referidas contestaciones que forman parte de la citada «Guía Teórico-Práctica».

Hemos recibido la hermosa revista del «Salón Craywinkel» de Exposiciones y anuncios y venta de objetos denominada *Album Musical* y en la que hay una colección de piezas de música muy hermosas y cuyos títulos son: «Salón Craywinkel» Barcelonés, «Portal-Exprés», «Ella quiere», «Arrullo», «Victorina» y «Celeste»; todas ellas originales del maestro A. M. Xancó y letra de E. Flaquer.

Agradecemos dicho envío á D. Ramón Querol.

Hemos recibido el cuaderno n.º 12 de la Revista semanal ilustrado de Ciencias, Industrias y Artes útiles titulada «Ciencia popular».

Interesamos su lectura.

Para enterarles de un asunto militar que les interesa, por la Secretaria del Ayuntamiento de esta ciudad, se llama á los individuos siguientes: Gerónimo Martín Font y José Iglesias Soler, de tropas de Sanidad militar; Gustavo Vidal Fernández músico 3.º Regimiento de Infantería de Tetuán n.º 45; Jaime Serra Busquets, batallón Cazadores de Estella n.º 14; Pablo Guimerá Montes, 3.º Brigada Administración militar.

El anterior domingo, los antisolidarios lerruxistas llevaron á cabo una *hazaña* de pésimo gusto y que desdice mucho de lo que *manifiestan* ser: *Hombres del Progreso*.

La incalificable salvajada, de la calle Guardia impidiendo por lo brutal, el justo derecho de reunión, les incapacita para que así se llamen; ya que tal proceder es impropio de hombres y de progresistas.

Nosotros protestamos indignados, y felicitamos á nuestros atropellados é insultados amigos, por la serenidad con que lograron evitar un día de luto para Barcelona.

Ya es hora de que la culta Barcelona, dé su merecido á ese *grupito* de revoltosos.

Ayer mañana en el exprés de las 12 llegó á ésta, procedente de Madrid el Gobernador civil D. Modesto Sánchez Ortiz.

Feliz arribo.

El día 2 del próximo Enero, se reanudarán las clases nocturnas en la «Unión Republicana» de esta ciudad.

Las horas de clase serán de siete y media á nueve y media.

Se darán conferencias de lectura, caligrafía, gramática y aritmética, para los socios y familias de los mismos.

Se encarece la asistencia.

Pasado mañana lunes por ser noche buena, tendrán lugar en el Cinematógrafo «Sport» situado en la Plaza del Grano atractivas sesiones, con películas de gran novedad.

Para el martes y miércoles habrá un ameno y escogido programa.

TEATRO PRINCIPAL

Esta noche

LOS GRANUJAS

EL GRUMETE

LA GATITA BLANCA

Mañana domingo, taade:

LA MALA SOMBRA

LA GATITA BLANCA

Per la noche:

EL GRUMETE

Estreno de la zarzuela de gran éxito:

EL ILUSO CAÑIZARES

Ultima de

LA GATITA BLANCA

Los carteles no pueden ser más sugestivos.

UNION REPUBLICANA

Grandiosa y extraordinaria función para mañana domingo 23 de Diciembre de 1906, en la que tomarán parte las distinguidas aficionadas Sras. Peña, Boix y Giral y el Cuadro Dramático-Cómico de la Agrupación Coral.

1.º Sinfonía á piano.

2.º La pieza cómica catalana
PER MASA BO

3.º Intermedio de canto y piano.

4.º La aplaudida comedia catalana

DE NADAL A SANT ESTEVE

Finalizando el espectáculo con un lucido «Baile de Sociedad».

Imprenta de Manqel Llach, Herreria Vieja, 5 - GERONA.

Dedica alabanzas al astro diurno que gira sobre nosotros; fuente de toda vida. Fija la existencia de los sistemas planetarios y analiza el porque de la luz, su transmisión por este medio sutil é imponderable llamado eter y las consecuencias que supone, la magnitud etc. demostrándolo con acertados cálculos matemáticos, que precisa y aclara para mayor comprensión del auditorio, y deduce el recorrido ó velocidad de la luz que es de 300.000 kmts. por segundo. Hace una interesante exposición, de hechos, para recabar la finalidad de que así como los pueblos primitivos adoraban á Dios en el sol, que es luz, energía, fuerza y vida, hoy nos empeñamos en hallarlo en la oscuridad, en las tinieblas; estamos peor.

Estudia, con riqueza de ejemplos y deducciones, la acción de la luz sobre los vegetales; explica la función clorofílica, la doble acción de las plantas en asimilarse el nitrógeno y proporcionar el oxígeno que nos es tan necesario, y la necesidad de los bosques por su acción purificadora. Compara la acción química de la luz á una cámara fotográfica, deduciendo de lo mismo, que de la luz depende la dureza de los vegetales. Cita el experimento hecho en la sierra de Moriola, en donde las plantas arriba habidas crecieron hermosas y lozanas, siendo raquílicas y muertas las del fondo, por la carencia de luz. Cita otros varios casos, todos ellos encaminados á demostrar la acción bienhechora de la luz, y establece igual ó parecido caso con la especie animal, en relación á la vista, sistema nervioso y piel.

La vista -dice- está en relación directa de la luz que recibe, y así vemos, que los acostumbrados á la caza la tienen despejada y sin límite, mientras que los animales que viven bajo tierra como el topo la tienen escasamente desarrollada. Así mismo los campesinos tienen la vista excelente mientras los que viven en las ciudades es frecuente el uso de lentes.

En el sistema nervioso, influye también la luz, y así se explica que de día nos hallemos excitados, y en caso opuesto por las noches.

Lo propio ocurre con la piel, el hombre de campo, rústico, le vemos de una piel curtida negra, y al de ciudad completamente blanca, y en su consecuencia anémico, taciturno, sombrío, etc. De la luz depende la formación de las razas. En los países que da mucho el sol y que por lo tanto disfrutan de abundante luz, los habitantes son robustos y sanguineos mientras que en los que no abunda, en los países nubosos, crecen delgados y anémicos. Ello explica la sobrada altura de muchos ingleses, que ávidos de luz prolongan en dirección al astro solar.

Muchos infusorios, dañinos á nuestra especie y de los que no podemos librarnos directamente, por lo microscópicos, se extenuan y mueven por la acción constante de la luz; por lo que queda explicado, la costumbre de extender la ropa en los balcones.

Quéjase de que el Ayuntamiento barcelonés, tan interesado en el adorno y belleza de las construcciones, no establezca por igual otro premio á las moradas provistas de mejores condiciones higiénicas. Confirma el valor de la Helioterapia ó cura por el sol; cita algunos ejemplos y para atención en los Sanatorios usados en Holanda, consistentes en un edificio con dos compartimentos, en donde los pacientes reciben baños de sol; medida terapéutica de excelentes resultados contra la tuberculosis y humores blancos.

Y finalmente -dice- que así como Gueta al morir imploraba la luz... el sol, él también pedía y lo esperaba todo de la Luz, no solo material, sino la intelectual que como es justo brillará esplendorosa.

Nutridos aplausos siguieron á estas últimas palabras del joven Doctor.

Seguidamente, el Presidente del centro de Unión Republicana D. Esteban Viñals dió las gracias á los concurrentes y manifestó haber terminado la conferencia.

E. TEIXIDOR

Besadó, 3 - GERONA

Grandes Novedades en Blusas, Abrigos, Boas pluma y piel, etc. etc.



MERCERIA, CONFECCIONES y JUGUETES
DE
PABLO JULIA
Progreso, 23

ESPECIALIDAD en gorras y vestidos para bautizos, chambras, camisas y pantalones de señora última novedad.
Gran surtido en tiras bordadas.

Corsés a medida, novedades, cuellos, puños y todos los artículos del ramo de mercería a precios sin competencia.

¡NOVEDADES!
ANTIGUA Y ACREDITADA CASA
Montal y Ferrer (a) Sió
Gran surtido en gorras de todas clases
ELEGANCIA Y ECONOMIA
Rambla de Alvarez, 2, Gerona

PARERA, PASCUAL Y C.^A

Sociedad en Comandita
(Antes FERREOL SARRÁ)



CARRUAJES DE ALQUILER
Servicio completo para bodas, bautizos, entierros y para todas las líneas de Ferrocarriles.
ESPECIAL PARA LA FONDA PENINSULAR
ADMINISTRACION:
Plaza de San Francisco, 6, bajos

Encarecemos la conveniencia de avisar a esta Administración cualquier defecto que se note en los servicios que se nos confien.

Fábrica de aguardientes, anisados y licores

DE
EL GIRONELLA

30, Carretera de Santa Eugenia, 30
GERONA

En este establecimiento el público encontrará anisados, ron, caña y coñag y demás licores a precios sumamente económicos.
Especial «Aguanaf compuesto digestivo»

SOMBRERERIA
Gran surtido de Gorras de todas clases
ESPECIALIDAD A LA MEDIDA
TERESA COROMINAS DE FITA
Ciudadanos, 10.—GERONA
Especialidad en trajes de niños, Cuellos y Corbatas
Ramo particular para sacerdotes.

APRENDIZ hace falta en la imprenta de este semanario, Herreria Vieja, 5. Gerona.

RELOJERIA de Juan Ridaura
la mas antigua de la provincia
Plaza de la Constitución, 9. Gerona
Precios nunca vistos y sin competencia.
GARANTIZADOS

Surtido completo en toda clase de relojes y cadenas.
Se hacen nuevas cualesquiera de sus piezas.

Taller especial de reparaciones.
Depósito de útiles herramientas y piezas para la relojería.

LA PREVISORA
Compañía anónima de seguros sobre enfermedades, imposibilitación parto de mellizos y defunción
Constituida por escritura pública ante el notario D. Francisco Anglada é inscrita en el Registro mercantil.
Domicilio: Aragon, 337.—BARCELONA

CONDICIONES
1.ª Para asegurarse en esta Compañía es condición indispensable tener la edad de 14 años cumplidos, no exceder de 45 y gozar de perfecta salud.

Cuotas mensuales	ENFERMEDAD DE			Imposibilitación	Fallecimiento	Parto de Mellizos
	Medicina	Cirujía mayor	Cirujía menor			
Pesetas	Plas. diarias	Plas. diarias	Plas. diarias	Pts. mensuales	Pesetas	Pesetas
1'75	4'50	3	2'00	30	45	450
1'20	3'00	2	1'50	20	30	300
0'60	1'50	1	0'75	10	15	150

LA PREVISORA es la única Compañía que paga las enfermedades de medicina y cirujía mayor por todo el tiempo de su duración LA PREVISORA es la única Compañía que admite baja desde el día siguiente de haber sido alta de otra enfermedad

Representante en Gerona: JAIME MAS, Cort-Real, (Centro Federalista)

ESPECIALIDAD EN TODA CLASE DE MUEBLES
Los acreditados talleres del Sr
BAUTISTA JOVET
ofrecen al público sus elegantes y artísticos muebles de sólida construcción, a precios puramente reducidos y de imposible competencia.

Trabajos de Escultura y Tornería

Gran surtido en artículos de Viena

Fabrica única de su importancia en la provincia movida a vapor
Fundada en 1880
Ronda de Fernando Puig y Calle de Figuerola. (Frente a la Dehesa)
GERONA

De venta en la Farmacia de la Cruz Roja, Cort-Real

Higiene de la boca y hermosura de la dentadura
LICOR DE ORIENTE
Premiado en varias Exposiciones con Diplomas de Honor y Medallas de Oro

Único dentífico en el mundo que conserva sana, blanca y fuerte la dentadura, da vigor a las encías, desinfecta, refresca la boca perfuma el aliento, calma el dolor de muelas y evita las caries.
Inventado y preparado por H. LILLO

AVISO IMPORTANTE
Si queréis usar el mejor dentífico del mundo, llegar a viejos con una fuerte y sana dentadura y no ser engañados, pedid en las buenas Perfumerías, Droguerías y Farmacias el LICOR DE ORIENTE.

Cabida del frasco: 125 gramos * Precio: 2'50 pesetas

Representante exclusivo en la provincia
D. Miguel Massot, plaza de la Constitución, 12 (peluquería)